

Студент
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
"Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина"

Канд. техн. наук, доцент
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
"Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина"

МЕХАНИЗМЫ НАЛОГОВО-БЮДЖЕТНОЙ ПОДДЕРЖКИ РАЗВИТИЯ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ НА ПРИМЕРЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА В РОССИИ

Анотація. Розглянуто необхідність впровадження інноваційних технологій в малий і середній бізнес за допомогою механізмів податково-бюджетної політики як стимулу розвитку малих і середніх підприємств, а отже, реального економічного сектору.

Annotation. The paper discusses the need for introducing the innovative technologies into small and medium enterprises through the mechanisms of fiscal policy as an incentive for the development of small and medium enterprises, and therefore the real economic sector.

Ключевые слова: развитие предпринимательства, малый и средний бизнес, оптимальная налоговая ставка, инновационные технологии, механизмы налогового-бюджетной политики.

В современном мире, в том числе и в России, идет развитие предпринимательства. Необходимо рассмотреть развитие бизнеса на примере малых и средних предприятий, имеющих в распоряжении до ста сотрудников. Развитие малого и среднего бизнеса необходимо по причине возможности создания данных предприятий без значительных финансовых вложений и уставного капитала. Таким образом, возможно создание огромного количества малых и средних предприятий на территории, как России, так и за рубежом при помощи усилий со стороны заинтересованных в максимизации прибыли предпринимателей. Малые и средние предприниматели способны идти на риск с целью развития своих компаний и максимизации прибыли и, следовательно, продвигать свою продукцию на рынок. Поэтому малые и средние предприятия являются движущей силой развития реального рыночного сектора, а именно финансируют экономику и, следовательно, рынок крупного бизнеса. В этом и заключается актуальность выбранной темы.

Следует рассмотреть, что мешает развитию малого и среднего бизнеса. Одной из причин, относящихся к актуальным проблемам налогового-бюджетной политики государства, является установление чрезмерно высоких налоговых ставок, приводящих к заметному снижению прибыли малых и средних предприятий. Как известно, часть прибыли предприятия идет на финансирование дальнейшего развития фирмы. Поэтому малая прибыль служит прямым индикатором низкоскоростного развития малого и среднего бизнеса, что приводит к стагнации экономики. С целью решения данной проблемы необходимо снизить налоговые ставки для малых и средних предприятий, чтобы дать им возможность продвижения на рынке, тем самым стимулировать развитие экономики.

Можно рассмотреть влияние чрезмерно высоких налоговых ставок на примере Франции: Жерар Депардьё получил гражданство Российской Федерации по причине налога во Франции, равного в три четвертых от его дохода [1]. Высокие налоговые ставки на территории Российской Федерации могут привести к дальнейшей иммиграции "лучших умов страны" за границу. Чтобы не произошел дефицит государственного бюджета, данное действие целесообразно применять, например, для предприятий, зарегистрированных в ближайшее время, или для убыточных малых и средних предприятий. Чрезмерное снижение налоговых ставок может привести к дефициту бюджета и снижению налоговой дисциплины предприятий, как и чрезмерно высокие налоговые ставки. Таким образом, необходима оптимальная налоговая ставка, при которой не будет дефицита бюджета и будет развитие деятельности малых и средних предприятий.

Разработка и практическое внедрение в производство инновационных технологий являются также актуальным направлением для рассмотрения. Внедрение в малые и средние предприятия достижений науки и техники способствуют развитию реального экономического сектора, к которому относится малый и средний бизнес. С целью внедрения инновационных разработок необходимо использование экономических методов регулирования малого и среднего бизнеса. Без совершенствования налогово-бюджетной политики государства невозможно внедрение в малые и средние предприятия инновационных технологий. В настоящее время налоговое стимулирование малых и средних предприятий, проводимое с целью внедрения в их производство инновационных технологий, проводит все большее количество стран. С 2006 г. данная форма стимулирования применяется в девятнадцати странах ОЭСР, а также рядом быстро растущих развивающихся стран, включая Китай [2]. С целью развития инновационных малых и средних организаций необходимо провести мероприятия, предполагаемые нормативно-правовыми актами об инновационной деятельности:

- обеспечение средствами из Фонда содействия развития малых форм предприятий в научно-технической сфере инновационно активные малые и средние предприятия;
- снижение НДС на продукцию предприятий, производящих инновационные технологии, с целью понижения их рыночной стоимости и возможности приобретения их малыми и средними предприятиями;
- стимулирование деятельности малых и средних предприятий, использующих инновационные технологии, путем отчисления денежных средств из государственного бюджета в помощь малому и среднему бизнесу;
- освобождение от НДС отдельных видов работ по НИОКР, связанных с разработкой и внедрением инновационных технологий.

Таким образом, внедрение инновационных технологий в малый и средний бизнес при помощи механизмов налогово-бюджетной политики способствует развитию малых и средних предприятий, а значит, развитию реального экономического сектора.

С целью понижения налоговых ставок необходимо принятие государственных актов, предусматривающих данный вид деятельности. Существуют также программы в Китае и Казахстане, направленные на стимулирование налогово-бюджетной политики, финансирование денежных средств в помощь малому и среднему бизнесу. Например: в Китае был создан Государственный фонд развития малых и средних предприятий, задачей которого, в частности, является обеспечение им налоговых льгот [3].

Недавно в Екатеринбурге была разработана специально для развития малого и среднего бизнеса новая налоговая система, которую назвали патентной системой. Плюс системы заключается в том, что система предполагает одновременное снижение налоговой нагрузки для малых и средних предприятий и, кроме того, она обеспечивает поступление денежных средств в муниципальные бюджеты Свердловской области. Можно пояснить примером: патентная система обеспечивает налоговую разгрузку предприятий агропромышленного комплекса, что приводит к снижению цен на продукты питания, а значит, снижаются расходы населения и, следовательно, повышаются поступления в бюджет [4]. Кроме того, при патентной системе нет необходимости представлять налоговую декларацию, необходимо только вести книгу доходов и расходов предприятия, что экономит невосполнимый ресурс – время. Нет необходимости приобретать контрольно-кассовую технику, что экономит денежные средства. На основании нормативно-правовых актов в случае патентной системы налогоплательщики имеют право на понижение тарифов страховых взносов (20 % в ПФР = 11 066 руб.). Следует рассмотреть, как действует система. Предприниматель каждый год покупает патент, равный 6 % от его ежегодного дохода [5]. Таким образом, малый или средний предприниматель освобождается от выплаты НДФЛ, налога на имущество, НДС. Остальные налоги он обязан выплатить, но это заметно снизит его суммарный налог.

В результате исследовательской работы было выявлено, что для развития малого и среднего бизнеса необходимо:

- понижение налоговой ставки для малого и среднего бизнеса;
- определение оптимальной налоговой ставки, при которой будет и накопление государственного бюджета, и развитие малого и среднего бизнеса;
- создание организаций в помощь малому и среднему бизнесу на средства государственного бюджета;
- выделение денежных средств из государственного бюджета в помощь малому и среднему бизнесу;
- освобождение от некоторых налогов с целью повышения эффективности малых и средних предприятий;
- создание льготных налоговых условий для развития инновационных технологий, способствующих повышению эффективности малых и средних предприятий;
- внедрение современных систем налогообложения, например патентной системы.

Литература: 1. Механизмы налогово-бюджетной поддержки развития реального сектора экономики на примере малого и среднего бизнеса [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://Secoman.ru/?p=9>. 2. Аскарлова Э. Т. Опыт поддержки молодежного предпринимательства в Казахстане / Э. Т. Аскарлова // Новые тенденции в экономике и управлении организацией. – Екатеринбург : УрФУ, 2012. – С. 19–21. 3. Венедиктова К. В. Налоговое стимулирование инновационной активности предприятий в системе государственного регулирования / К. В. Венедиктова // Новые тенденции в экономике и управлении организацией. – Екатеринбург : УрФУ, 2012. – С. 54–57. 4. Досымова О. Ж. Зарубежный опыт развития малого предпринимательства / О. Ж. Досымова // Новые тенденции в экономике и управлении. – Екатеринбург : УрФУ, 2012. – С. 100–102. 5. Корчак Т. Патентная система / Т. Корчак // Наши деньги. – 2012. – № 12. – С. 34–36.